

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 423

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 21 de Junio de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.

No se devuelven originales

DENTICINA OLIVERES



DESARROLLO INFANTIL
Á LOS 8 Y 9 MESES

Con el uso de esta Denticina facilita la baba á los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos y los robustece de día en día.

Véase el anuncio en la última plana.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Luis Gonzaga y Eusebio.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Paulino, obispo, y Albano, mártir.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto, fecha 19 jubilandolo por inutilidad física á D. Manuel Camacho Fernández, gobernador civil cesante.

Ultramar.—Real orden, fecha 15, modificando el pliego de condiciones administrativas para la contratación de los servicios de obras públicas de las islas Filipinas.

Cuestión casera

(De La Epoca.)

En reunión privada, á espaldas del Parlamento, sin la publicidad ni la solemnidad que requieren los actos de los partidos políticos, congregáronse ayer en casa del Sr. Sagasta los exministros liberales, escucharon un discurso del jefe, reducido, á lo que parece, á un solo punto: la cuestión de Cuba, y acordaron poner notas, comentarios y adiciones á ese discurso, á cuyo efecto quedó designada una ponencia, é imprimir el precipitado que resulte de tantas manipulaciones en la forma anticuada (según *El Correo*) de un manifiesto.

¡Acto de cohesión! ¡despliegue de fuerzas! clama la prensa liberal echando las campanas á vuelo; y luego da por herida de muerte, ¡qué decimos? por muerta y sepultada á la situación conservadora; la cual, desde el presente (y no es corta suerte, dada la elevación de grados en el termómetro) tiene helada la sangre en las venas, etc., etc.

Vamos á cuentas. No nos duele que el partido liberal haya llegado á comprender la absoluta necesidad en que estaba de llenar grandes vacíos en su programa político, de aparecer obediente al jefe y disciplinado, borrando la mala impresión de recientes sucesos y de evitar para lo futuro

motivos de discordias y debilidad, como los que de modo tan pernicioso influyeron en los primeros meses de la presente insurrección separatista cubana. Nadie con mayor constancia que *La Epoca* denunció la existencia de aquel gran vacío en la política liberal. A esa causa atribuimos en primer término el merecido desengaño que sufrió dicha parcialidad en la última crisis de Gobierno, al ser consultado el Sr. Sagasta por la Corona.

Ahora se hace patente al mundo que no pudo presentar á la última, solución ninguna para la cuestión de Cuba, puesto que entonces no las tenía. ¿Que decimos entonces? No las tiene todavía en este momento, puesto que si bien ha hablado en su discurso de ayer (según el *Heraldo*) de autonomía política y de división de mandos en Cuba, enviando allá, como en 1873, un comisario, que ahora sería Regio, tan mal perjeñadas cuestiones quedan en la penumbra hasta que los tres grandes referendarios nombrados en la misma sesión, señores Gamazo, Moret y Abarzuza, examinen, monden, quiten, reformen y manipulen el discurso del jefe de manera que aparezca convertido en un manifiesto ó, como dicen en la América española, en un plan como el de iguala, por ejemplo, ó, como dicen en la América anglosajona, en una plataforma corriente y moliente. Todo nuevo y práctico, como se está viendo.

Seguiremos, pues los conservadores con la sangre helada en las venas (ojalá) hasta que los referendarios saquen á luz el supradicho documento. Lo único cierto hoy es que el acuerdo de ayer, más bien que despliegue de fuerzas y acto de cohesión, aparece como una medida puramente preventiva de contradicciones y de conflictos entre los liberales y, por consiguiente, de orden interior, si quiera pueda en influir los sucesos políticos cuando revista el sello parlamentario que le falta y que ninguna ponencia es capaz de suplir.

Juzgando por el extracto que publica anoche el órgano en la prensa del Sr. Canalejas, el discurso del jefe liberal comprendió los puntos siguientes: autonomía política, hasta donde sea compatible con la soberanía de España, para la isla de Cuba; separación de mandos en la misma; envío de un delegado regio con amplios poderes para el planteamiento de las reformas y, sobre todo y ante todo, relevo del general Weyler.

La prensa opositora tiene el mal gusto de esforzar desde ahora la última parte, personalísima, de ese programa, injuriando y maltratando á Weyler, en competencia con los senadores jingoes de Washington y con los diarios filibusteros de Nueva

York. Todo en vano. Para desacreditar á Weyler ante la opinión, es necesario demostrar que es malo é ineficaz el sistema de guerra por él planteado; y precisamente los hechos, tales como el profundo abatimiento de la insurrección en las provincias de Occidente y la desesperación de los separatistas, juntamente con el dictamen de los generales que regresan de la isla, están probando lo contrario.

Hacer la guerra á la persona de Weyler guardando silencio acerca del sistema de energía y de represión del separatismo (no incompatibles con la protección y benevolencia para con los leales), equivale á reconocer que no el bien público, sino el anhelo de atraerse los intereses privados y los egoísmos á quienes aquel sistema perjudica, es lo que impulsa al señor Sagasta y á sus amigos.

Saldrá á luz, entretanto, el manifiesto si los tres referendarios consiguen ponerse de acuerdo, y juzgaremos con conocimiento de causa.

Autonomías hay varias. Las colonias de Australia no tienen todas la misma; la Jamaica se distingue por rasgos bien salientes del Canadá; las Antillas francesas tienen asimismo régimen propio. ¿Qué grado de autonomía prefieren los liberales? ¿Reaparecerá la Cámara única insular del Sr. Maura, desechada por el Abarzuza? Sea cual fuere la solución que se dé á ese punto, lo mismo que al de la división de mandos (inoportuna y peligrosa cuando menos en las actuales circunstancias), puede afirmarse desde ahora, no solamente que la gestación de la ponencia será laboriosa, sino que habrá dualismo y división entre los liberales.

Mucho celebraremos equivocarnos en ese punto y que la quebrantada disciplina se restablezca. En lo que nos proponemos insistir es en que ninguno de los aspectos principales que comprende el problema cubano quede sin esclarecer en el manifiesto ó en la discusión á que dé lugar; en que no haya oscuridades ni confusiones.

Con esa exigencia entendemos servir al propio partido liberal; pero más que á él á la nación, muy interesada en que se estudien bien las soluciones y en que no se precipiten y atropellen indiscretamente y por vía de puja liberalasca los remedios.

Carta de Madrid

20 de Junio de 1897.

A pesar del calor, la gente se echó á la calle para aprovechar la tarde en los teatros y en la plaza de toros, donde se verifica una corrida de abono en que matan Mazzantini, Reverte y Fuentes. En cambio los círculos políticos aparecen

desiertos, aunque no faltan temas para animar las conversaciones.

Sigue, como es natural, preocupando en primer término el problema antillano. El Gobierno niega certeza á todo lo que se ha teleografiado acerca de los proyectos que traerá á Madrid el nuevo ministro de los Estados Unidos. Lo segundo es que el gobierno de Washington no se desvia de la senda por donde marcha desde hace tiempo. Respecto á la guerra, Cánovas cree que va bien la campaña y que Weyler pacificará la comarca oriental con la misma fortuna que la occidental.

En la reunión de exministros liberales de ayer en casa de Sagasta, reinó unanimidad de pareceres y quedaron encargados de redactar el manifiesto que firmarán el jefe, y los Sres: Gamazo, Moret y Abarzuza. En este documento se afirmará como criterio de política para Cuba la autonomía.

De la campaña de propaganda y organización que están llevando á cabo los silvelistas, se habla mucho, añadiendo que al cabo todos los conservadores formarán una sola agrupación.

De provincias y extranjero no hay novedades extraordinarias.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

De *El Diario de Zaragoza*:

«Ayer falleció en esta ciudad el señor don Mariano Ciriquíán y Monen, exalcalde de Zaragoza y persona que gozaba de gran estimación.

Acompañamos en su dolor á la familia del finado.

El Ayuntamiento en corporación precedido de sus correspondientes maceros y guardia municipal de caballería, asistirá hoy á la conducción del cadáver y mañana á los funerales que se celebrarán por el eterno descanso del difunto.»

—Del *Diario de Avisos*:

«Anoche en el tren correo de Barcelona llegaron á esta ciudad dos soldados aragoneses y un navarro enfermos, pertenecientes al ejército de Cuba. Procedentes de la misma isla llegaron también en el tren de Navarra un oficial técnico de la Maestranza, un sargento, varios cabos y 61 soldados enfermos y heridos. De éstos dos son hijos de Zaragoza; tres de pueblos de esta provincia; ocho de las de Huesca y Teruel y los demás de Cataluña.

Pernocaron en el Sanatorio de la «Cruz Roja» donde fueron asistidos solícitamente.

Muchos han marchado hoy á sus respectivos pueblos.

Los que llegaron en estos últimos días salieron ayer, bastantemente aliviados, para reunirse con sus familias.

Esta noche son esperados algunos otros soldados que han tomado parte en las campañas de Filipinas y Cuba.»

—De *El Mercantil de Aragón*:

«Se ha recibido en la Delegación de Hacienda la real orden, aprobando el encabezamiento por el impuesto de consumos con el Ayuntamiento de Zaragoza para los tres años económicos de 1897-98, 98-99 y 99-1900, en la cantidad anual de 1333.367'25 pesetas, incluyendo en ella, los cupos sobre alcoholes y aguardientes y sobre la sal por el importe de 93.469 pesetas el primero, y el de 46.724,50 pesetas el segundo.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«Parece, según hemos oído, que va á solicitarse de la Diputación provincial acceda á conceder algunos días de licencia á los empleados del Hospital provincial.

Tal medida, que por cierto merecerá nuestro apoyo, obedece á aislar á los empleados de las enfermerías, con objeto de que puedan respirar aires más sanos que los que respiran de continuo en medio de tanta enfermedad infecciosa.

La medida merece que la Comisión provincial la apoye, en justa compensación á los su-

Notas del día

Nuestros diputados en Madrid.— Gestiones de interés para los hermosos valles de Benasque.—El paso del Congosto.—¿Gato ensaco?—Impresiones de la prensa de Madrid.

Tiempo hace que esta querida región ha podido apreciar un día y otro, el sacrificio impuesto a sus personas é intereses, por los dignos y celosos representantes que los distritos de Boltaña y Benabarre Tamarite llevaron á las Cortes.

Y recientemente, se ha puesto sobre el tapete, una cuestión utilísima, en la cual tiene gran empeño ¿y cómo no?, el diputado por Boltaña, nuestro querido amigo D. Antonio Albar.

Se trata de dar cima al proyecto de construcción de la carretera de Barbastro á la frontera en el difícil paso del Congosto; y el Sr. Albar, que en tantas ocasiones ha puesto al servicio de su país su posición, su tranquilidad, sus intereses, y lo que es más, su prestigio personal, ha creído oportuno abandonar sus comodidades y los cuidados de la familia, trasladándose á Madrid á realizar de una vez lo que tanto concierne al valle de Benasque, y que tiempo há debió haberse realizado, si las leyes se cumplieren y en España, no hubiese tanta farsa en los organismos de la Administración central. Apenas en la corte el Sr. Albar, celebró una conferencia con los señores ministro de Fomento y director general de Obras públicas: lo tratado en ella, puede el país figurárselo. Conociendo como conocemos las energías y carácter del Sr. Albar, su acendrado cariño al país en que ha nacido, su acrisolada conciencia y recto patriotismo, debió exponer la situación de las cosas, de suerte, que hoy ya estemos en el comienzo de un proceso, del proceso de esa carretera, pero bajo una nueva fase, la de acabar de una vez las dilaciones y estorbos que hasta hoy han imposibilitado la ejecución de la obra demorada por trabajos de índole aviesa que afectan á cierto caballero interesado en la dilación de las obras, ó en una ejecución que satisfaga mezquinos intereses. Nosotros que confiamos como los del valle de Benasque en la solución del asunto favorable al país, felicitamos al señor Albar por sus nobles esfuerzos, y para en su día prometemos sacar á luz ciertos antecedentes que darán idea de la trama de este asunto. A continuación copiamos de la prensa de Madrid, para que vea la provincia de Huesca cómo proceden los diputados conservadores. El Sr. Romero ha prestado su concurso en este asunto, y como al Sr. Albar damos nuestra enhorabuena, por lo bien que saben hacerse cargo de los intereses encomendados á su custodia y defensa.

El Heraldo de Madrid:

«El diputado á Cortes por Boltaña, Sr. Albar ha visitado al ministro de Fomento para interesarle la pronta construcción de la carretera de Barbastro al Pirineo, en su sección del Rum á Benasque. El Sr. Linares Rivas prometió atender las aspiraciones de aquellos pueblos.»

La Justicia:

«Se encuentra en Madrid el diputado por Boltaña, D. Antonio Albar, quien ha venido á gestionar en representación de los habitantes del Valle de Benasque, se construya por administración, el trozo de carretera en la de Barbastro á la frontera, conocido por el difícil paso del Congosto, por ser de vida ó muerte para los pueblos del pirineo alto-aragonés, la ejecución de esta obra. Sería un acto de estricta justicia, por el señor ministro de Fomento, el responder á estos deseos con las inmediatas órdenes, si tiene tiempo para ello, ocupado como debe estar en buscar un expediente famoso que ofreció traer á las Cortes y se desconoce todavía por las gentes.»

El Correo Español:

«La carretera de Barbastro á la frontera.—Hace la friolera de cuarenta años que se decretó la construcción de la carretera de este nombre, cuyos estudios hechos sufrieron una paralización, por razones que hoy por hoy no apuntamos, á costa y riesgo de las grandes utilidades que una vía de esta índole proporcionaría á la comarca alto aragonesa, lindante con los Pirineos con la vecina república. De urgente necesidad la construcción de dicha carretera, sobre todo en la importante sección del Rum á Benasque, por ser de todo punto inaccesible la comunicación de los valles de Benasque, así con Francia, como con el resto de la Península, cualquiera que conozca la riqueza de aquellos valles, las necesidades de infinidad de pueblos, la difícil topografía del terreno que es un peligro cierto para los caminantes, y los informes favorables para la realización de las obras, que así la Jefatura de Obras públicas de Huesca, como la Junta Con-

sultiva de Caminos han evacuado, no se explicará que el ministro de Fomento permanezca sordo, olvidando los más rudimentarios deberes de su cargo. Algo parecido debió exponerse al señor ministro de Fomento en una conferencia larga, celebrada ayer con el celoso diputado por Boltaña Sr. Albar, porque según nuestras noticias, hay la mejor voluntad en la Dirección general de Obras públicas. Pero como los días pasan y aquel país siente la necesidad de esa carretera, de desear es que el ministro de Fomento no desatienda las naturales exigencias del diputado Sr. Albar, á quien han confiado los habitantes de los valles de Benasque, la solución de este vitalísimo asunto.»

Ayer celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la misa el ilustrado y modesto sacerdote D. Francisco Rodríguez Castillo, en la parroquia de Santa Engracia de Zaragoza. Apadrinaronle los doctos presbíteros D. Carlos Rodríguez, administrador y catedrático del seminario de esta diócesis, y D. José Ferrer, capellán castrense.

A continuación los numerosos invitados que acudieron á la conmovedora ceremonia para testimoniar sus simpatías y confundir sus oraciones con las del misacantano fueron obsequiados con un espléndido banquete en Hotel de Roma.

Que las gracias del Altísimo hagan fecundo su celo y premie con la ayuda eficaz en el cumplimiento de sus espinosos deberes la santa vocación que le anima

Nuestra enhorabuena cariñosa al joven presbítero que por su aplicación y aprovechamientos ejemplares mereció figurar en la lista de los alumnos que enaltecen al cuerpo escolar de este Seminario.

Reciba su apreciable familia el testimonio de nuestra sincera participación en la legítima alegría que le embarga.

El Sr. Ripa, concejal del Ayuntamiento de Jaca, ha presentado ante aquella corporación la renuncia de su cargo.

¿Si obedecerá tal renuncia á estar en minoría el fusionismo en el municipio?

Nos resistimos á creer que por esta sola razón deje tan prestigiosa personalidad de coadyuvar con su concurso á la buena marcha del Ayuntamiento jacetano.

Mejora

Hace unos días tuvimos noticia de que tal vez muy pronto y debido á ciertas permutas de parcelas pudiera construirse en los terrenos que fueron cuartel de San Vicente, una calle que enlazase el Coso con la Plaza del Mercado.

Semejante proyecto está hoy en vías de rápida solución; así nos lo hace suponer una carta contestación recibida de determinada personalidad militar y dirigida á nuestro digno alcalde en contestación á una instancia suscrita por esta autoridad cumplimentando el acuerdo de la Corporación, en demanda del indicado objeto.

De realizarse será una mejora notable en nuestra población muy digna de sincero aplauso.

El simpático y estudioso joven D. Enrique Noguera hijo de nuestro excelente amigo D. Joaquín y alumno del Instituto provincial de Barcelona, ha conseguido un triunfo completo en los exámenes recientemente verificados en aquel centro docente.

Los distinguidos catedráticos que constituyen el tribunal apreciando la vocación ferviente al estudio, y la facilidad envidiable para asimilar la doctrina expuesta en el libro y ampliada en la cátedra que distinguen á Enrique Noguera le ha adjudicado la nota de sobresaliente en las dos asignaturas en que estaba matriculado. Digno coronamiento de su brillante labor fueron los ejercicios del grado de Bachiller. Enrique fué el único que obtuvo la nota de sobresaliente de los 120 alumnos sometidos al fallo del tribunal; esto agranda más el mérito que conquistaba tan honrosa calificación, cuidando de que no se confundiera con la obtenida por los restantes compañeros.

Para algunos otros, esto implicaría una satisfacción gratísima del amor propio; para Enrique representa solo un estímulo más.

Como oscenses celebramos muchísimo que sea un oscense el que haya conquistado en población en que se desconocían sus honrosos precedentes el premio reservado al elemento escolar de aquella provincia.

Reciba Enrique Noguera y con él toda su apreciable familia enhorabuena tan sincera como el cariño que le profesamos.

Leemos en *El Pirineo Aragonés:*

«Al anochecer del viernes ocurrió cerca de las canteras de mármol de Anglasé una horrible catástrofe. Uno de los carros de la sociedad, en la impetuosa marcha con que era arrastrado por cinco briosos caballos, topó con un guardarruadas de la carretera y la resistencia de éste hizo volcar el vehículo al río desde una altura considerable, impeliendo en su caída al carretero y dos jornaleros, que trataron de evitar el vuelco, y á dos de los caballos del tiro.

Los esfuerzos de otro jornalero, que quedó indemne en la carretera, fueron insuficientes para impedir la muerte del desgraciado conductor y de los arrogantes caballos, salvándose únicamente, si bien con graves lesiones los dos jornaleros. El suceso ha impresionado tristemente en esta comarca, tanto por las desgracias y perjuicios materiales que ha causado, cuanto por afectar á una sociedad que con sus capitales proporciona un importante elemento de vida á la clase jornalera.»

El sábado pasado el Juzgado de instrucción de Tamarite levantó el cadáver de Francisco Castell Sopena, vecino de Alcampel, que al cruzar la línea férrea fué arrollado por el tren de viajeros de Madrid á Barcelona en el término de la *Mencheta*.

El día 16 del corriente suicidóse en Nueno Gregorio Ascaso Palacio, de 48 años, labrador, disparándose un tiro que le produjo la muerte en el acto.

Han sido nombrados Juez y Fiscal municipales de la ciudad de Jaca para el bienio de 1897-99, D. Dionisio Irigoyen y D. Pascual Gastón, respectivamente.

Traslado

En atento B. L. M. nos participa el digno Sr. Administrador principal de Correos de la provincia, que desde el día 1.º del próximo Julio quedarán instaladas las oficinas de su cargo en los magníficos locales que hoy se habilitan con el indicado fin, sitos en la calle de San Salvador, números 12 al 18.

Gustosos accedemos á su petición agradeciendo la deferencia que nos dispensa en nuestro nombre y en el del público que conoce así el día en que se verificará traslado tan conveniente para la población entera.

El Ayuntamiento y asociados reunidos en Junta municipal han examinado, discutido y aprobado el proyecto de presupuesto ordinario municipal para el año económico de 1897-98.

Por R. O. de 4 de Junio último, le ha sido concedida pensión de 700 pesetas anuales á D. Pascuala Gil Aznárez por fallecimiento de su esposo, capitán de ejército.

Han sido nombrados Alcaldes de Real orden para el bienio de 1897 99, de la capital de la provincia, D. José María Aisa; de Barbastro, D. Candido Baselga; de Benabarre, D. Joaquín Sopena; de Boltaña, D. Antonio Menac; y de Fraga, D. José Espitia.

En Tamarite han de proceder á nueva elección y en Jaca y Sariñena se nombrarán por acuerdo de los respectivos Ayuntamientos.

Han ingresado en el Sanatorio de la Cruz Roja de esta capital los siguientes soldados que regresan por enfermos á la Península: Mariano Viñas Suñer, de Malpica, provincia de Zaragoza, (este individuo pertenece al batallón n.º 15 de operaciones en Filipinas), Miguel Romero Castillo, de Murillo de Gállego y Fermín Gavin Aguarón de Betés, los cuales son procedentes de Cuba.

Una comisión, compuesta de los señores D. Gustavo Morales, D. Rafael Andrade, D. José Coello y D. Pablo Martínez Pando, senadores y diputados, respectivamente, de la provincia de Teruel, ha visitado al señor ministro de Fomento para presentar al Sr. Linares Rivas la exposición del Ayuntamiento de Alcañiz, á la que se han adherido muchos Ayuntamientos de la provincia solicitando la caducidad de la concesión del ferrocarril de Alcañiz á San Carlos de la Rápita.

La comisión, á la que se unió el señor marqués de Lema, que recientemente representó uno de los distritos de la provincia, apoyó la petición contenida en la exposición citada.

Ciclón en Francia

Al Oeste de París y por los alrededores, pasó anteaayer tarde, según anuncia el te-

fridos empleados, siempre que con ella en el importante servicio á ellos encomendado no se resienta.

Podemos dar noticias más satisfactorias referente al curso de la enfermedad variolosa. En las enfermerías del Hospital civil no existían hoy más que 25 atacados, y su mayoría en el período de franca convalecencia.

Como los ingresos son por fortuna pocos, y los dados de alta son bastantes, si la epidemia no llega á recrudecerse, muy en breve las enfermerías del Hospital, volverán á su estado normal, quedando limpias de variolosos.

En el Hospicio, la salud de los asilados se excelente, hasta tal punto que, no hace mucho, en las salas no existía ningún enfermo, no obstante lo adelantado de la estación.»

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

CRÓNICA VINÍCOLA

Todas las noticias que se reciben son satisfactorias respecto al estado de los viñedos.

En algunas regiones la filoxera causa destrozos, pero los pocos hasta ahora no ofrecen gran gravedad, esto no obstante sería de desear que los viticultores no descuidasen las prácticas que tantas veces tengo recomendadas para evitar en lo sucesivo que el mal llegue á revestir terribles proporciones.

Los precios en nuestros mercados siguen estacionados, alcanzando alguna mejora varias provincias por efecto del aumento de demanda.

Las noticias del exterior causan poca variación.

En París Bercy hubo algún movimiento las dos últimas semanas, á consecuencia del aprovisionamiento del comercio al por menor; pero los grandes negociantes siguen en la expectativa, por más que los precios se sostienen.

En Burdeos, los vinos comunes de la cosecha del 96 son los únicos que tienen por el momento alguna estima ya que los finos y los exóticos, á excepción de los blancos, dan lugar á muy pocas transacciones y sin variación de precios.

En Cette se vende para las necesidades más perentorias, pero disminuyen muy poco las existencias de nuestros vinos.

La situación sigue, pues, la misma, y la calma y la característica de los negocios.

Las probabilidades de un alza en los precios despees de las heladas van desapareciendo, pues aunque nada se puede asegurar en concreto, todo hacer presumir si ulteriores contratiempos no vienen, que Francia tendrá en conjunto una buena cosecha, no obstante los daños causados por los frios de Mayo, y cuya extensión se desconoce aún.

Tampoco se han confirmado los temores del aumento de las enfermedades criptogámicas á consecuencia del tiempo caluroso y húmedo que ha hecho recientemente.

En cuanto al precio de los vinos franceses, pueden hacerse las siguientes observaciones:

En el Mediodía parece notarse cierto movimiento en los negocios que ha permitido al comercio librar las compras efectuadas á plazo, porque los clientes del interior dan ahora órdenes algo más apremiantes. Los precios por el momento son: Para los vinos de 8 á 8,5 grados, de 14 á 15 francos hectolitro; para los de 9 grados y medio á 10, de 16,50 á 20 francos hectolitro.

En el Bordaiais, después de importantes ventas realizadas últimamente, los propietarios no quieren ceder sus vinos á los precios ofrecidos por los compradores y prefieren esperar el resultado de la granazón de las uvas.

Para los borgoneses no han sido malas las anteriores semanas.

Los negocios han seguido una marcha regular y uniforme y el comercio se aprovisiona de vinos ordinarios de la última cosecha, pagándose de 65 á 70 francos la pieza de 228 litros en la propiedad.

Los vinos finos tienen por el presente poca salida.

En las demás regiones francesas, más bien domina la calma que la actividad. En todas, sin embargo, las transacciones son un poco más numerosas y de mayor cuantía que de un mes á esta parte, siendo los precios más firmes.

légrafo, una tromba con violencia extraordinaria.

La duración del fenómeno fué de pocos segundos; pero su intensidad fué tan extraordinaria, que ha producido estragos terribles en diferentes puntos.

Han tronchado árboles gigantescos, ha derribado muchas tapias, arrastrado los postes telegráficos y arrancado chimeneas, persianas y tejados.

En Asnières ha reducido á astillas las barracas de la feria que se celebra allí estos días. Derribó también la chimenea de una fábrica de fundición de metales, cayendo sobre la casa y las calderas. Estas estallaron, causando la muerte de tres obreros é hiriendo á otros 10.

Otro hombre fué aplastado por una tapia junto á los caballitos del *Tío Vivo*.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas han quedado interrumpidas.

En Saint-Denis hay también 10 heridos á causa del huracán.

Dos trabajadores del campo fueron levantados por el aire y arrojados á 20 metros de distancia.

Una fábrica de pianos ha quedado destruída y cinco casas amenazan ruina.

Mas de 200 árboles fueron arrancados de raíz.

En Boiscolombes desaparecieron todas las chimeneas de las casas y quedó derribada la estación del tren.

Se teme que haya habido más víctimas de las conocidas hasta el momento.

Se ha casado en París con una joven de 17 años de edad, finita y graciosa, Fermín Arrugui, natural de Sallent, llamado el gigante aragonés.

Al salir de la alcaldía de barrio de celebrar el matrimonio civil, obsequió el público á los novios tocando trompas de caza, según es usanza de algunos barrios de París.

A doña Diega Glaria, vecina de Biescas, como madre del capellán castrense D. Agustín Lacasa fallecido en la isla de Cuba, se le ha concedido la pensión anual de 700 pesetas abonables por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Según participan de Teruel, adelantan con suma rapidez los trabajos que están realizando en el ferrocarril de Valencia á Calatayud El contratista Sr. Pedrosa, está terminando el trozo comprendido entre Mora ó Venta del Aire hasta Sarrion, en donde se ha construído un magnífico puente, y están terminándose los dos túneles en construcción; la importancia de las obras de este nuevo ferrocarril pueden comprenderse por este trozo, es donde este contratista tiene trabajando 700 hombres.

Se han presentado á indulto en Cabaiquán (provincia de Santa Clara cerca de Sancti Spiritus), 140 familias.

Un telegrama de Londres, recibido en el ministerio de Marina, dice que las pruebas del cazatorpederos español «Destructor» han resultado de favorable éxito.

Dentro de pocos días zarpará con rumbo á España.

En todas las capitales de provincia, los delegados de Hacienda presidirán el día 30 del corriente, el acto de inventario y recuento de los efectos timbrados que tenga en almacenes la Compañía Arrendataria, y en las capitales de partido administrativo se verificará esa operación ante los alcaldes de las respectivas localidades.

Sección Varía

MI PRIMER CARGO

(Conclusión)

Me atañaba por buscar soluciones al conflicto, que sobre mí pesaba, pero inútilmente; ni un indicio, ni una remisión de sospechas contra nadie asaltaba mi imaginación; examiné la casa por si el robo hubiera podido ser el móvil del delito, mas infructuosamente; cada objeto ocupaba su lugar sin faltar un alfiler siquiera.

Desconfiaba de mi mismo, llegué á creer si por un fenómeno de sonambulismo ó por alguna sugestión abrumadora y extraña pude llegar á aquel extremo;

¡qué sé yo las cábalas y conjeturas que concebía mi ya loco desvarío! veía suspendida la espada de la ley sobre mi cabeza, esperaba me arrebatasen de un momento á otro el bastón de borlas que garantizaba mi seguridad en aquel momento, me consideraba recluído en el fondo de un calabozo. cuando Dios, que no abandona jamás al honrado y justo, me inspiró una idea que fué mi salvación: la de examinar la documentación de la víctima y estudiar por ella á quién favorecía su desaparición.

Principié mi tarea y á poco de comenzada encontré un documento que si bien en si no tenía importancia, fué para mí un manantial abundante de datos, pues que aquella escritura me puso de relieve la trama entera del suceso con todas sus consecuencias, con todas sus resultancias. Tal documento era la designación de tutor para la muchacha, otorgada á favor de R., amigo predilecto de la interfecta, el cual abrigaba propósitos hostiles en contra de mis amores.

Me explicaré: Aquel Sr. R. que habia conseguido captarse en absoluto las confianzas de la víctima, tenia un hijo raquítico, odioso, ignorante, quien aspiraba siguiendo paternales consejos, conquistar un cariño que me pertenecía por entero, con objeto de afianzar aquél ciertos agios un tanto inmorales que habia practicado con los bienes de la huérfana: Es decir, quería saldar cuentas á costa del sacrificio de dos corazones: el de N y el mio.

Mientras mis relaciones no trascendieron de la categoría pueril, anduve á pedir de boca, pero una vez formalizadas aquellas, cuando ni reflexiones maternales, ni amenazas, ni falsas imputaciones, ni descréditos, hacían impresión en el enamorado espíritu de mi novia; cuando convencido de nuestra constancia preveía el fracaso de sus planes, ideó aquel infame rumbo diferente, pero certero. Le constaba ciertamente que cuantas gestiones realizase la madre para prohibir la iniciada unión entre N. y yo, resultarían estériles, y ésta, sabia que cuantos más obstáculos opusiese á nuestros amores, más pronto precipitaría la solución, y quizá, que digo quizá, seguramente con circunstancias ruidosas.

Así que, el malvado, temeroso de las liquidaciones que pudiera verificarle; considerando inminentemente descubiertos sus engaños; viendo imposible el saldo de cuentas en la forma que se propuso; convenció á la madre acerca de la conveniencia de que otorgase testamento incluyendo en él su nombre como tutor de la muchacha para guiarla, caso de que aquella falleciera y regir legalmente sus destinos.

En tal disposición estaban las cosas, cuando después de algún tiempo de otorgado aquel documento, ejecutó por su propia mano el hecho criminal descrito, profiriendo en alta y fingida voz mi nombre, sin duda para que la víctima, en los segundos que median entre la lesión y la muerte, me denunciase siquiera ante su hija y servidumbre, ó también, para que éstas, escuchando tales palabras, pudieran repetir las acusadoras frases.

No me cupo duda; la designación de tutor descubrió en mi mente toda esta trama y tenia que justificarla, mas no por mi mismo: por ello mandé llamar á mi amigo y compañero el juez suplente, á quien puse en antecedentes de lo actuado, participé mis recelos, dicté providencia delegando en él por considerarme parte, solicitando antes de su amistad me permitiese dirigir la primer pregunta á R. tan pronto se encontrase en nuestra presencia.

Fuimos, pues, á su casa-habitación, y una vez en ella, de súbito, de improviso, le pregunté:

—¿Quién ha herido á D. ...?

—Usted—me contestó sin vacilar.

Ya estaba cogido; aquella manifestación tan impremeditada era la confesión más elocuente de su culpa. Comprendí enseguida lo grave de su situación, quiso rehacerse, pero cada explicación, cada frase, eran una serie de contradicciones lamentables para su causa.

El juez actuante le indicó expresase cómo se habia enterado del suceso, cómo llegó á su conocimiento fuera yo el autor del mismo, cómo explicaba esto si acababa de manifestar no salió de casa aquella noche... en fin, que el *usted* que profiriera supuso su propia y evidente delación.

Pero aun no consideró mi compañero que semejante dato constituyera prueba plena y nos mandó á los dos que aparecíamos culpables, en concepto de detenidos é incomunicados á las celdas de la cárcel, mientras él proseguía el esclarecimiento de la verdad.

Nuevos indicios, nuevas afirmaciones de los criados de R. referentes á la salida ó salidas de su amo en aquella noche, disconformidades acerca de su regreso y demás, arrojaron luz abundante sobre tan al principio tenebroso proceso, y clarísimo con posterioridad.

Á la mañana siguiente y á hora muy avanzada, llegó á la cárcel un compañero á notificar á R. su auto de prisión, y á mi con un abrazo afectuoso y sincero el de libertad, entregándome el objeto de la noche anterior, según el sereno, lancé al balcón. Era un ramo de flores que con sentida y amorosa dedicación le regalaba á N. para que aspirase sus fragancias todas las mañanas, testimoniando con ellas lo persistente de mi cariño.

Á los pocos días visité á N., la reiteré mis cariños, mis entusiasmos, mis propósitos, la ofrecí mi posición y mi mano, mas ella rechazó para siempre tales ofertas.

—Aunque mucho te quiero—me dijo— llevo clavada una espina aquí, en el corazón, que me impide dar cabida al tuyo; «aquél soy...» en momentos tan crueles hace te odie al propio tiempo que te... adoro; no he de hacerte feliz, así es que... olvidame. La sociedad reconoció mi inocencia, mas la Providencia no quiso dejarme sin condena y me la impuso durísima. ¿No es verdad? Aquella decepción, aquellos sufrimientos, tales disgustos y tan funestos sinsabores, fueron causa de que abandonase el ejercicio de una carrera que tan ingrata fué conmigo y la trocarse por otra... la de las armas. Sustitui en mi alma el amor dulce y apacible que profesara á N., por el bélico y fogoso amor á la patria; la tranquilidad de mi casa, por la bulliciosa guerra; lo monótono del expedienteo, por la actividad de las marchas; el tufillo de leyes, por el olor á pólvora, y para olvidar, para confundirme, para morir, pedí plaza en el ejército de Filipinas y ante los parapetos de Silán, una bala traicionera desgarró mi pecho privándome el sentido.

En esta situación fui conducido á un hospital y en el abrí los ojos otra vez á la realidad de la vida para contemplar una carita celestial envuelta en toca tan blanca como la nieve y cuyas facciones embriagaron de felicidad mi alma, atrayendo á mi corazón gratos y tristes recuerdos.

Era N. que asistía al enfermo como profesa Hermana de la Caridad.

EMILIO ZAVALETA ALLUÉ.

Huesca 21 de Junio de 1897.

Alcance Postal

Madrid 20 de Junio de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana 17.—Capitán general á ministro Guerra:

Batallón de Murcia batió grupo rebelde en Nuevas Jobosi (Villas), hizo 3 muertos y tuvo un muerto y 2 heridos.

Guerrilleros de Rodrigo, en Jobito, hicieron un muerto.

Fuerzas de Navarra, en Montes de Santa Barbara (Matanzas), hicieron un muerto titulado teniente.

Fuerzas locales de Bermeja, en Salsipuedes, hicieron un muerto.

Columna de la Loaltad, en Itabo (Habana), hizo un muerto.

Batallón de Gerona reconociendo zona de Mariel (Pinar) batió partida Barrios, hizo 8 muertos, entre ellos el titulado comandante Arturo Barrios y tuvo 2 heridos.

Fuerzas de Aragón en Charco Azul hicieron 2 prisioneros, uno de ellos titulado comandante.

Presentados 6.

Esta tarde se ha verificado en la Academia de Ciencias exactas la recepción del Sr. Sagasta que leyó un notable discurso sobre *Historia de las Academias*. Le contestó el duque de la Victoria. El reci-

piendario recibió muchas felicitaciones. Al acto asistió la plana mayor del fusiónismo y numerosos diputados.

Extranjero

Londres 20.—Anoche se celebró en la embajada española un banquete en honor de los enviados extraordinarios de la Reina Regente que han venido para asistir á las fiestas que se celebrarán para el jubileo de la Reina Victoria. Estuvo muy brillante.

En todas las iglesias de la nación celebran funciones de gracias solemnes.

Washington 20.—Gana terreno la agrupación hostil á la anexión á los Estados Unidos de las islas Havvai.

Londres 20.—La prensa inglesa sigue dedicando preferente atención á la anexión de las islas Havvai. Un periódico dice que la anexión viola el tratado de 1843, en virtud del cual los habitantes de las islas eran dueños de disponer de sus destinos.

EL CORRESPONSAL

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

Despacho oficial.—De Cuba

Madrid 21, 11:50 mañana (núm. 850.)

Da cuenta de pequeños encuentros en los cuales matamos 25. Nuestras tropas ningún muerto, hiriéndonos al teniente de artillería Goyeneche y á once soldados.

Se han presentado á indulto 34 rebeldes.

Conflicto entre católicos y socialistas

Madrid 21, 11:50 m. (núm. 856)

Telegrafian de París dando cuenta de la prohibición de las procesiones que ocasionaron en algunos puntos ruidosas manifestaciones.

Como consecuencia de ello tuvieron lugar una serie de reyertas entre católicos y socialistas. La cuestión quedó terminada merced á la intervención de la policia.

Verdi.—Tempestad en Holanda

Madrid 21, 2 tarde núm. 866.)

Telegramas particulares desmenten los rumores que circulaban respecto de Verdi, diciendo que estaba agonizando.

En Holanda han tenido lugar violentísimos temporales. Varios barcos de pesca se fueron á pique. También se produjo la inundación de «Botterdam». En conjunto los efectos de la tormenta han sido pérdidas muy considerables.

El cañonero «Cristina».—Fuerte batida

Madrid 21, 2 tarde (núm. 816.)

Un telegrama recibido del ministerio de Marina dice que en reconocimientos practicados por el cañonero «Cristina» en el rio Santana (Cuba) batió y rechazó á los rebeldes que hostilizaban la tripulación del pequeño barco de guerra.

Nuestros valientes marineros se apoderaron de los campamentos insurrectos destruyéndolos; apresaron siete embarcaciones menores, inutilizando cinco que hizo inservibles el cañoneo del «Cristina.» La tripulación tuvo dos heridos y dos contusos.

Lotería

Madrid 21, 11:15 mañana (núm. 347.)

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los primeros premios, los números siguientes: 1570, San Sebastián; 14254—21642—8046—13822—5433—18—223—9973—10795—8464—21—7573—302 y 14478.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de Francisco Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

LA VOZ DE LA PROVINCIA

Diario conservador

PRECIOS DE SUSCRICION.—Huesca: Un mes, UNA PESETA.
Fuera: Pagando en la Administración, antes de cursar los recibos á su destino, 3,50 trimestre.—
Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.
ANUNCIOS.—De columna: DIEZ céntimos de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á precios convencionales. PAGO ADELANTADO.
A los suscriptores gratis por una vez un anuncio de tres líneas.

Redacción y Administracion

Coso alto, número 33, piso bajo, HUESCA

CORDERO FINO DEL PAÍS

á UNA peseta CINCUENTA céntimos kilo

Ternera de leche
Carnero superior

Precios económicos—Servicio esmerado

Mercado Nuevo, 6 Carnecería Modelo Mercado Nuevo, 6

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
A CARGO DE
Don Julián Zaldúa Saure
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA
Coso bajo, 42, 2.
SE OPERAN CATARATAS

Salvación de los niños
La Denticina Oliveres

INFALIBLE

Facilita la BABA á los niños durante el período crítico de la dentición y ningún niño se muere de tan sensible enfermedad, los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la BABA, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura, mata las lombrices *Cuchs* aparte de lo que robustece y fortifica de día en día.

La Denticina Oliveres usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la BABA. Depósito para la venta al por mayor y menor **Farmacia y Droguería de D. Pablo Pueyo, Coso alto, 21, Huesca.**

Vale 2 pesetas la caja grande y 1 fd. la caja pequeña.

Baños de San Julián

Desde el día 17 en adelante quedan abiertos al público estos tan acreditados, cómodos é higiénicos baños, así como la piscina y gabinete para duchas, sitos en las calles de Sanjuanistas y Pedro IV, rigiendo los mismos precios del año anterior.

LA COMPETIDORA

PARA MAÑANA

- Sardinetas frescas Navarra..... 0.50 kilogramo
- » Guetaria..... 0.75 »
- Escabeche de bonito fresco..... 2.00 »

DESDE MEDIO KILO EN ADELANTE BONIFICACION

Langostas, Calamares, Congrios y Merluzas

CALLE DEL MERCADO NUEVO, 5
HUESCA

Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el período de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el babeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos.

Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos

De venta en la Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30, Huesca.

MUY BARATAS

Se arriendan tienda con habitación en la plaza de San Pedro. Informarán: Lanuza, 48.

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

Sal Faci

Contra el mal de bazo para el ganado lanar

ÚNICO DEPÓSITO

DROGUERÍA DE MIRAVE

EL COLEGIO

de El Angel de las Escuelas, dirigido por don Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, Profesor y Secretario del Instituto de segunda enseñanza de esta provincia, trasladado definitivamente al espacioso piso principal de la casa número 51 del Coso alto, tendrá todo el verano abiertas las clases de primera y segunda enseñanza para los que deseen aprovecharse de ellas. Recibirá internos, medio-internos y externos.

CARAMELOS PECTORALES

DEL DOCTOR SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contiene medicamentos peligrosos.

DEPÓSITO EN HUESCA

F. Llanas, sucesor de Camo, Ramiro el Monje, 30

Precio de la caja, 1.50 pesetas

Hierbas

Sitas en el monte de Aniés, se arriendan para 500 cabezas de ganado lanar.

Informará Felipe Bernués, propietario del mismo, en su casa de Aniés.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: Calle Anha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75
Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23
Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.414'93
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.
Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.